西海岸新区庆祝2025年中国农民丰收节活动启动,全景展现现代农业魅力与乡村振兴活力

金秋西海岸,处处好"丰"光



□本报记者 周莹

秋分时节,五谷丰登,瓜果飘香。9 月23日,以"庆农业丰收 享美好生活" 为主题的青岛西海岸新区庆祝2025年 中国农民丰收节活动在张家楼街道画 美达尼青岛市乡村振兴片区举办 场融合主场庆典、园区探秘、金秋丰收 市集、文化展演与科普体验的丰收嘉 年华,将新区的广袤田野变成展示丰 收成果的舞台。这不仅是一场农产品 的集中展销、农耕文化的深情礼赞,更 是一扇观察新区农业新发展、农村新 面貌、农民新风采的窗口,一个促进城 乡互动、推动产业振兴的实践平台,让 人们在享受丰收喜悦的同时,感受新 区现代农业的魅力。



乡村振兴片区的青岛农业国际客厅举 行。一曲激昂澎湃的《泊里大鼓》震撼 开场,瞬间点燃全场气氛,紧接着,《丰 收礼赞》《巧手编出幸福来》《希望的田 野上》等一批由新区民俗表演队带来 的节目轮番上演。这些源自田间地头

的艺术创作,生动展现了新时代农民 勤劳智慧、多才多艺的精神风貌和对 美好生活的由衷赞美,赢得了现场观 众的阵阵喝彩。

庆典不仅是文化的盛宴,更是对 耕耘者的致敬与发展动能的凝聚。活 动设置了"齐鲁乡村之星"颁奖环节, 表彰为新区乡村振兴作出突出贡献的 先进个人。其中,张家楼街道丁戈庄村 党委书记尹宗文和达尼村党委书记张 金宝等优秀代表获此殊荣。张金宝现 场分享自己坚守乡村、不懈奋斗的故 事,他们的先进事迹极大激励了广大 农民积极投身家乡建设。

此外,中国石油大学(华东)、青岛 大学、青岛理工大学等高校与张家楼 街道举行"校城融合助力乡村振兴"签 约,标志着高校科技资源与地方农业 发展需求实现精准对接,将为乡村产 业升级注入智力支撑与创新动能。活动 现场还举行了新区"村播联盟"揭牌仪 式,邀请包括张家楼街道大崔家庄村党 支部书记郑梅在内的多位网红达人,通 过网络直播推介本地农产品,利用数字 科技助力新区农产品走向全国。

启动仪式结束后,张家楼街道第 七届"村舞杯"广场舞大赛以及后续轮 番上演的村运会、村歌会、村BA等一系 列群众性活动,将继续延展这场丰收 庆典的热度与参与度。

>>园区联动<<

"播"出产业兴旺新图景

本次活动精心设置了特色园区沉 浸式探访环节,区融媒体中心的主播 们分赴王台街道、海青镇、宝山镇和张 家楼街道的农业产业园区,通过镜头 带领观众"足不出户赏丰收'



金秋丰收市集汇聚上百种新区优质农产品

亮出乡村振兴好"丰"景

活动启动仪式在画美达尼青岛市

▲活动现场洋溢着丰收的喜庆氛围



▲非遗传承人李增梅展示胶南年画作品

在王台街道岛耳河合作社的稻蟹 共生基地,金黄的稻穗迎风摇曳,稻穗 下螃蟹欢快嬉戏,构成一幅和谐的生 态画卷。主播向观众介绍了"一水两 收、一田两用"的创新种养模式,通过 将水稻种植与水产养殖进行有机结 合,该基地亩产效益较传统单一种植 实现翻番。

在海青镇的绵延茶山,翠绿的茶 垄如波浪般起伏。镇干部面对镜头,畅 谈"小茶叶撬动大产业"的致富经。海 青镇不仅做精做优茶产业,更深入推 进农文旅融合,让千亩茶园成为带动 农民增收的"绿色引擎"。游客在这里 可以采茶、制茶、品茶,体验茶文化,从

而延伸了产业链,提升了价值链。

在宝山镇和张家楼街道的各大果 园,则是另一番丰收景象。翠绿饱满的 明月苹果挂满枝头,阳光玫瑰葡萄晶莹 剔透、甘甜多汁。这些果园依托优良的 品种、科学的种植管理和品牌化运营, 赢得了良好的市场口碑。尤其是张家楼 街道,近年来大力培育地方特色农产品 品牌,蓝莓、力源蔬菜以及国家地理标 志产品"红寨岭地瓜"等明星产品备受 认可,有效拓宽了销路,让农民鼓起了 "钱袋子"。这些特色园区的成功实践, 是西海岸新区推动农业"绿色化、优质 化、特色化、品牌化"发展的缩影,展示 了科技赋能、三产融合的巨大潜力。

>>市集逛不停<<

"链"起山海城乡好滋味

金秋丰收市集分会场,成为连接 农业产地与市民消费的"便捷通道" 市集汇聚上百种新区特色农产品:既 有明月苹果、琅琊鸡、灵山岛海珍品等声名在外的"土特产",也有草编、布老 虎等承载着乡村记忆的非遗文创手 作,满足了市民多元化选购需求。

市集现场,媒体主播和网红达人 们积极助力,通过趣味问答、产品试 吃、直播推介等形式,点燃现场消费热 情。不少市民游客边逛边拍,沉浸式感 受丰收带来的喜悦与满足

延伸区域的农业科普体验活动则 充满了"文化味"与"科技感"。现场不 仅发放了聚焦种养痛点、用通俗语言 讲解技术要点的科普手册,更通过充 满趣味的体验活动,让参与者快速掌 握田间地头的实用农技,切实强化科 学种养、依法务农的意识,将农业科普 知识精准送达,展示崇尚科学、积极向 上的新时代农民新风貌。

作为活动主会场所在地,画美达 尼青岛市乡村振兴片区近年来充分发 挥政策叠加优势,高标准推动现代农 业、文化产业和乡村旅游产业等全链 条升级:深耕文化产业,创新构建"画 美达尼艺术家联盟";做强现代农业, 推动蓝莓、种业、设施农业"三驾马车" 齐头并进;整合旅游资源,擦亮"周末 近郊游,首选张家楼"品牌。通过创新 构建"1+1+N"运营架构和"811"利益 分配机制,成立"乡村俱乐部"整合资 源,推动村企共建,实现了片区村集体 与农民收入的大幅提升,绘就了一幅 北方现代版"富春山居图"

西海岸新区庆祝2025年中国农民 丰收节活动的成功举办,是新区"是 农"工作成果的一次集中展示,也是迈 向更高水平乡村振兴的新起点。下 步,新区将以此次活动为契机,持续拓 展农业的多种功能、挖掘乡村的多元 价值,扎实推进乡村振兴战略实施,不 断优化"节庆引流一产业联动一品牌 赋能"有效路径,进一步拓宽农民增收 渠道,提升农民生活品质,向着共同富 裕的美好未来稳步前行。